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A prova inclui 9 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final. Dos restantes 5 itens da prova, apenas contribuem para
a classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.
Nas respostas aos itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagbes necessarias.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente todos os elementos visualizados na sua utilizagado, mais
precisamente, consoante a situacao:

e os graficos obtidos, com os pontos relevantes para a resolugéo assinalados (por exemplo, pontos de
intersecgao de graficos, pontos de maximos e pontos de minimos);

e as linhas da tabela obtida que séo relevantes para a resolugao;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas relevantes para a resolugdo (por
exemplo, média, desvio padrao, coeficiente de correlagao e declive e ordenada na origem de uma reta
de regresséo).
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r — raio)

ou

arr
180

(@ — amplitude, em graus, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor

Losango: 5

Base maior + Base menor
2

Trapézio: X Altura
Poligono regular: Semiperimetro x Apotema

Sector circular:

2
a'Tr (e — amplitude, em radianos, do ngulo ao centro; r — raio)
ou
arr? . A .
360 (@ — amplitude, em graus, do &ngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7> (r — raio)

Area lateral de um cilindro reto: 2 zrg (r— raio da base; g — geratriz)

Volumes

Piramide: 1 x Area da base x Altura

3
Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: %mﬁ (r — raio)

Cilindro: Area da base x Altura
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Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma
progressao (u,) :

U+ u,

¢ Progressao aritmética: 3

Xn

. —
« Progressdo geométrica: u; x 11 rr

Probabilidades e Estatistica

Se X € uma variavel aleatoria discreta de
valores xj com probabilidade pj, entéo:

e Valor médio de X :

H=pix+ ...+ pux,

* Desvio padrio de X:

0=+ P =1+ oo+ Py, — 1)

Se X é uma variavel aleatéria normal de
valor médio x e desvio padrdo o , entdo:

Plpu—o<X<pu+o)=0,6827
Plu—20<X<pu+20)=0,9545

P(u—30<X<pu+30)= 09973



% 1. Alnés esta a fazer um plano de treinos que inclui corrida. Em cada treino de corrida, utilizou uma aplicagédo
para obter a distancia percorrida e a energia gasta.

Na tabela ao lado, apresentam-se os valores registados em Distancia
. oA . is [ .
alguns desses treinos, sendo X a distancia percorrida, em percorrida Energia gasta
km, e y acorrespondente energia gasta, em calorias. em km em calorias
Admita como valido o modelo de regresséao linear de Y sobre (X) )
X obtido a partir dos dados apresentados nesta tabela. 5 340
Num dos treinos de corrida, a aplicacdo ndo funcionou
corretamente, mas a Inés sabe que, nesse treino, correu 6,5 450
9 km. 7 478
Estime, com base nesse modelo de regressao linear, a 77 515
energia, em calorias, gasta pela Inés nesse treino de corrida. '
_ 8 550
Na sua resposta, apresente:
— os valores dos parametros da equacgdo da reta de 8,6 580
regressao linear de sobre X , arredondados as
gress y 9,4 630
centésimas;

— o valor pedido arredondado as unidades.

% 2. Num ginasio, vao ser indicadas, ao acaso, duas pessoas de uma aula de danga, para exemplificar uma
coreografia.

Considere a variavel aleatéria Y «numero de homens indicados para exemplificar a coreografia».

Sabe-se que P(Y =O):69—5 eque P(Y =1):%.

Seja X a variavel aleatéria «nimero de mulheres indicadas para exemplificar a coreografia».
Determine o valor médio da variavel aleatéria X .

Na sua resposta, apresente:
— atabela de distribuigdo de probabilidades da variavel aleatoria X ;

— o valor pedido arredondado as centésimas.

Em calculos intermédios, nao proceda a arredondamentos.
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% 3. Uma empresa de construcéo civil dispe de uma licenca da camara municipal para construcdo de
apartamentos T2 e de apartamentos T3 numa determinada zona urbana desse municipio.

Cada apartamento T2 vai ser vendido por 150 000 euros, e cada apartamento T3 vai ser vendido por
250 000 euros.

A licenga da cAmara municipal obriga ao cumprimento das seguintes condigdes:

® 0 numero de apartamentos T2 construidos ndo deve exceder o dobro do numero de apartamentos T3
construidos;

® 0 numero de apartamentos T3 construidos ndo deve exceder o triplo do numero de apartamentos T2
construidos;

® 0 numero total de apartamentos construidos ndo deve exceder 60 .

Determine o valor maximo que a empresa podera receber, em euros, com a venda de todos os apartamentos
construidos.

Na sua resposta, designe por X o nimero de apartamentos T2 e por Y o numero de apartamentos T3 a
construir pela empresa, e apresente:

a funcao objetivo;

as restricdes do problema;

uma representagao grafica referente ao sistema de restrigbes;

o valor pedido.

4. Um agente imobiliario dispde de 60 apartamentos para arrendar.

Devido as flutuagées do mercado de arrendamento, o agente decidiu fixar o valor das rendas, arrendando
todos os apartamentos pelo mesmo valor.

O agente admite que o mercado de arrendamento satisfaz as seguintes condicoes:
A) se o valor da renda por apartamento for 0 euros, todos os apartamentos ser&o arrendados;
B) se o valor da renda por apartamento for 3000 euros, n&o sera arrendado qualquer apartamento;

C) para valores da renda por apartamento entre 0 euros e 3000 euros, por cada 50 euros de aumento
da renda por apartamento, sera arrendado menos um apartamento.

Esta situacéo foi traduzida para o seguinte modelo linear:

N(p):—51—0p+60 . com 0< p<3000

emque P é o valor darenda, emeuros, e N(p) € o nimero de apartamentos arrendados por p euros.
4.1. Mostre que o modelo apresentado satisfaz as trés condigdes referidas.

% 4.2. Orendimento, R, em euros, que o agente imobiliario obtera é dado por
R(p)=pxN(p)

Determine o valor da renda por apartamento a que corresponde o maior rendimento possivel, de
acordo com os modelos apresentados.
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. Seja f a fungéo que da a altitude, em metros, de cada ponto de um percurso de 40 km , ao longo de
uma prova de BTT, para cada valor da distancia percorrida, X, em quilometros, desde o ponto de partida.

Admita que

f (x) =600+ 0,004 (x3 — 50x2 + 400x)e%%*-1 ' com 0<x <40

5.1. Determine a diferenca entre as altitudes do ponto de partida e do ponto de chegada da prova de BTT.

5.2. Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o numero total de quildémetros da
prova de BTT em que a altitude é superior a 598 metros.

Apresente o resultado em quildmetros, arredondado as décimas.

Em calculos intermédios, conserve, no minimo, trés casas decimais.

. O Tomé faz treinos de bicicleta, no ginasio, para se preparar para as provas de BTT em que participa.

Seja T afungdo que da a taxa de variagdo instantanea do valor da velocidade registado na bicicleta do
Tomé durante um desses treinos, X minutos apds o seu inicio.

Na Figura 1, apresenta-se o grafico da fungdo T, com 0<x<35.

TA

Figura 1

Tal como a figura ilustra, os zeros da fungéo T sdo 0, 16 e 32.
Em que instante é que a velocidade foi maxima durante esse treino?

Justifique a sua resposta.
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7. Na Figura 2, esta representado um friso constituido por cinco azulejos retangulares e iguais.

Figura 2

Cada azulejo apresenta dois quartos de circulo de raio igual a largura do azulejo.

Na Figura 3, esta representado um azulejo, em referencial ortogonal e Vi
monométrico, OXy .
C B

Nesta figura, que nédo esta a escala:
e oretangulo [OABC] representa o azulejo;
e oponto A pertence ao semieixo positivo OX ; D
e oponto C tem coordenadas (0,12) ; E
e ospontos D e E pertencema [OC];
e 0 arco de circunferéncia AE tem centro no ponto O, e o arco de -

circunferéncia DB tem centro no ponto C; 0 A X
e areta DB é definida pela equagdo Yy =X+ 7 .

Figura 3

No referencial, a unidade é o centimetro.
% 7.1. Determine a area da regido sombreada nos cinco azulejos do friso representado na Figura 2.
Na sua resposta, apresente o resultado em centimetros quadrados, arredondado as unidades.

Em calculos intermédios, se proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas decimais.

7.2. Na Figura 4, os retangulos [UPQT ] e [RSTQ] representam os dois primeiros azulejos do friso.

U T S
P Q R
Figura 4

O retangulo [RSTQ] ¢ o transformado do retangulo [UPQT | por meio de uma rotagéo.

Identifique o centro e a amplitude dessa rotagao.
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8. Na Figura 5, esquematizam-se as trés primeiras etapas da constru¢cdo de uma sequéncia de quadrados.

etapa 1 etapa 2 etapa 3

Lcm

Figura 5

Como a figura ilustra:

e na etapa 1, considera-se um quadrado inicial, de lado L cm , o quadrado de ordem 1;

® na etapa 2, unem-se os pontos médios do quadrado de ordem 1, obtendo-se o quadrado de ordem 2;
® na etapa 3, unem-se os pontos médios do quadrado de ordem 2, obtendo-se o quadrado de ordem 3;

® ¢ assim sucessivamente, obtendo-se uma sequéncia de quadrados inscritos uns nos outros.

8.1. Mostre que a area do quadrado de ordem N desta sequéncia pode ser dada, em centimetros
quadrados, por

n-1
An= |_2><<%>

% 8.2, Sabe-se que o quadrado de ordem 12 da sequénciatem 0,5cm? de area.
Determine o valor de L .

Note que a area do quadrado de ordem N desta sequéncia pode ser dada, em centimetros

1 n-1
quadrados, por A, = L? x <§> .
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9. Nas Bucdlicas, de Vergilio, pode ler-se o seguinte verso:

«e 0 Sol duplica, declinando, as sombras crescentes.»

Vergilio, Bucolicas, Il, 67, tradugéo de Frederico Lourenco, Lisboa, Quetzal, 2021.

A observagéo que inspira o poeta é feita no final do dia e demora um quarto de hora.
O esquema da Figura 6 ilustra a situagao.

Neste esquema, que ndo esta a
escala:

e [AB] representa uma arvore;

[BC] representa a sombra da
arvore no inicio da observagao;

[BD] representa a sombra da
arvore no fim da observagao;

BD =2BC ;

e (o é a amplitude, em graus, do B C D

angulo BAC ; Figura 6

e [ é aamplitude, em graus, do angulo BAD .

9.1. Mostre que tgf=2tga .

% 9.2. Determine a quantos minutos do po6r do sol tem inicio a observagdo da duplicagdo das sombras,
admitindo que S =a +3,75° .

Apresente o resultado arredondado as unidades.
Em calculos intermédios, conserve, no minimo, duas casas decimais.

Na sua resolugéo, tenha em consideragdo que th: 2tga@ e que o Sol, no seu movimento
aparente, percorre um arco de 15° por hora.

FIM

COTACOES

As pontuacgbes obtidas nas respostas a estes 9 itens da prova

. . . o 1. 2. 3. | 42.| 51. | 52| 7.1. | 82.| 9.2. |Subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagao final.

Cotagao (em pontos) 16 16 20 16 16 20 16 16 16 152
Dest(.es 5 |ten.s, contribuem para a classificagao final (ia prova a1 6. 72 1 81 | 91. cubtotal
os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.

Cotagao (em pontos) 3 x 16 pontos 48
TOTAL 200
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Critérios de Classificacao 9 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacé@o a atribuir a cada resposta resulta da aplicacéo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um namero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissédo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacdo do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagcao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem dulvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracdo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo séao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagéo.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens que envolvam calculos ou justificagdes.
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Situacéo

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que ndo estédo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina. O critério especifico &
adaptado ao processo de resolucao apresentado.

2. Utilizacao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséo
sinusoidal»].

A etapa em que a instrugdo nao € respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam séo pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a
resolucdo do item exige calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justifica-
¢des necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolucao apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagdo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigdo incorreta de dados do enunciado que néo
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolu¢éo diminuir, a
pontuacdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacao prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolucdo néo
diminuir, a pontuacédo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacéo.

7. Transcrigdo incorreta de um ndmero ou de um sinal, na
resolucéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugédo da etapa ndo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugédo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugcdo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuacgéo prevista.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com 0s
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, é
subtraido um ponto a pontuacao da etapa; caso contrario, a
pontuacdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacéo prevista (ver nota).

11. Apresentacdo de célculos intermédios com um
ndmero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicagcdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacdo do resultado final que ndo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em
centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacéao do resultado final.
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13.

Utilizacéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagdo do resultado final com aproximagéo
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificacao.

As etapas subsequentes sédo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacéo.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado ou apresentagdo
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacgéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omissdo da unidade de medida na apresentacédo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagdo
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nao
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sao subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolucdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com 0s
critérios especificos de classificacéo; se a dificuldade da resolucéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Apresentar os parametros da reta de regresséo linear
(65,56 e 17,27)

Identificar X com 9

Obter o valor pedido (607 calorias)

16 pontos

8 pontos

4 pontos

3 pontos
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© eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesssssssssssseeieieeeeeeeeeeeteseeeeseeeesestennnnnnnnnnnn T aaaaaaetettttetttt.——.—.tatannnnnnaaaaaeeaees 16 pontos

Identificar P(X =2) com P(Y =0) e 2 pontos
Identificar P(X =1) com P(Y =1) oo 2 pontos
OBtEr P(X =0) 1ot 5 pontos

Esta etapa pode ser cumprida por, pelo menos, dois processos.

1.°Processo

Calcular P(Y =2) (ég’) ............................................................ 3 pontos
Identificar P(X =0) com P(Y =2) oo, 2 pontos

2.°Processo

Escrever P(X =0)=1-P(X =1)=P(X =2) eceresrerrernn. 3 pontos

Calcular P(X =0) <%) ......................................................... 2 pontos
Apresentar a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X .....c............. 1 ponto
(001 (= g o V7= (o g o 1=To | [ T SRR 6 pontos

Esta etapa pode ser cumprida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Escrever uma expressao para o valor médio .........cccccceeeevevinnnnnen. 4 pontos

Calcular o valor pedido  (0,77) ..o.oveeveveeesiieeeeciieeeeeeeeee e 2 pontos

2.°Processo
Apresentar as listas introduzidas na calculadora ............ccccocuveeenns 1 ponto

Apresentar o valor pedido  (0,77) ....cccoooveveereeeeeeieeeeeeeees 5 pontos
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Identificar a fung&o objetivo (L(X,y) =150 000x + 250 000 y) ......................... 2 pontos
Identificar as restrigdes X <2y, Yy<3X e X+ Yy <60 .......... (BX1) e, 3 pontos
Identificar as restricdes X =0 € Y =0 ..o 1 ponto

Representar graficamente a regido admissSivel ..........ccccvviviiiiiiie e 5 pontos

Representar graficamente as retas de equagbes X =2y, Y = 3X
€ XA Y =00 i 3 pontos

Assinalar 0 POIIJON0 ......couiiiiiiie i 2 pontos
Obter as coordenadas dos vértices do poligono, exceto a origem

((15, 45) e (40, 20)) ....................................... (27X 2) oo 4 pontos

Calcular o valor obtido com as vendas correspondente a cada um dos vértices
do poligono, exceto a origem (ou implementar o método da paralela a reta de
nivel zero — ver N0ta) .......cccccvveveeeeeeeeee e (2 X 2) e 4 pontos

Apresentar o valor pedido (13500 000 €UIOS) ...covvevevveeeeeieeeseeeeeeeeeeitin e 1 ponto

Nota — No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for
representada, corretamente, esta reta, a pontuagao a atribuir a esta etapa € 1 ponto.

Mostrar que o modelo satisfaz a condiGA0 A) ......cccvvviviiiiiiiine e 4 pontos
Substituir P por 0 em N(P) oot 2 pontos
Obter N(0) (60) coooveveeeeeeeereeeeeee ettt 2 pontos

Mostrar que o modelo satisfaz a condiCa0 B) ....ccooovviviiiiiiiieeiiiicee e 4 pontos
Substituir P por 3000 em N(P) wooiriiierieriieeeeeeas 2 pontos
Obter N(3000) (0) oooveeereeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos

Mostrar que o modelo satisfaz a condig80 C) .......ccevvviiviiiieei e 8 pontos
Substituir P por P +50-em N(P) oo 2 pontos
Obter uma expresséo para N(P+50) ..ccoccoovvrrevervierereinnn. 2 pontos

Escrever uma expressdo para N(p+50)— N(p) ou para
NCP) =L oo 2 pontos

Concluirque N(p+50)—N(p)=-1 ouque
N(PH50)=N(P) =1 i 2 pontos

20 pontos

16 pontos
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5.1.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Representar graficamente a fungdo R (Ver nota) .........cccceeveviiiiiicieieicene, 10 pontos
Respeitar 0 dOmMiNIO ......cc.vvvveiiiiiiiie e 4 pontos
Respeitar a forma do grafico ..........ccccieiiiiiiiiiii 6 pontos

Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada € o valor maximo
absoluto da funGao R .....cccoiiiiiiic e 4 pontos

Obter a abcissa desse ponto  (1500) ........c.ccuvvueveverciceeiereeeeeeeeesee e 2 pontos

Nota — Se nao for representado o referencial, a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto.

2.°Processo

1

Substituir N(p) por — 5o Pt 60 naexpressdode R(P) wcooorvrriiieiionnne. 2 pontos
Obter R( p):—51—0 P24 B0 P oo e 5 pontos
Obter as solugdes da equagédo — 51—0 p?2+60p=0 (0 e 3000) ...ccc........ 4 pontos
Obter o valor médio das solugdes da equagdo (1500) .......ccccovvrrrrirrirrrrirnnnne, 5 pontos
Identificar a altitude do ponto de partida com f(0) .....cccccooovvveviviiiiecce e 4 pontos
Obter f(0) (600) .oovieeeieeeeeeeeeeeie e eee sttt 3 pontos
Identificar a altitude do ponto de chegada com f(40) ......ccccooovvvieiecciccrerenne, 4 pontos
Obter f(40) (600) ..ot 3 pontos
Obter 0 valor pedido  (0M) ..ot 2 pontos

16 pontos

16 pontos
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© e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeessssssssssssssssssseeeeeseseeeeeeeeeeeteteteeteetetnntnnnnnnnnan oo aaaaeeeeeeetetettttreaeaeterrrrnnnnnnnnan 20 pontos

Traduzir o problema por uma condigdo ( f (X)>598, ou equivalente)

[T 1= ) T 2 pontos
Representar graficamente a funcdo f (ver notas 2e€3) .....ccccoceeveveceveccienane, 5 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo Yy =598 (ver nota2) ................. 2 pontos
Assinalar os pontos de intersecg¢éo dos graficos ................. @A+2) i, 2 pontos
Obter as abcissas desses pontos  (13,3437... e 39,1975...) ...... (2+2)........ 4 pontos
Obter o valor pedido (14,1 KM ) ....covreieeeeeeeeeeceeeeeeeeee e 5 pontos
Notas:

1. Se o problema for traduzido por f(x)=598, f(x)>598, f(x)<598 ou f(x)=<598,
a pontuagao a atribuir a esta etapa ndo é desvalorizada.

2. Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagbes a atribuir a estas etapas €&
desvalorizada em 1 ponto.

3. Se nao for respeitado o dominio, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.

SRR U, N A 16 pontos
Apresentar o quadro de sinal da funcdo T (ou equivalente) ...........cccivveeeeeenenn. 4 pontos
Apresentar o quadro de variacdo do valor da velocidade (ou equivalente) ............ 7 pontos
Apresentar o valor pedido (16 MINULOS) ........cocveveciieniiieceeee i 5 pontos

/TP PUPPPPRR 16 pontos
Reconhecer que o comprimento de cada azulejo € 12 CM .........ccccoeevveieiennnen, 1 ponto
Reconhecer que a ordenada do ponto D € 7 ..o 3 pontos
Obter a largura de cada azulejo  (5CM) .ovovceeeeeceeeeeeeeeeee e 3 pontos
Obter a area de cada azulejo (60 CM?2) «..ovvevceevceerceeieeeeeeeseeee e 1 ponto
Obter a area dos dois quartos de CirCUIO ...........cceeiiiiiiiiiiiiie e 3 pontos
Obter a drea da regido sombreada de cada azul€jo ...........ccccceviiiiiieiiiiiiineennnn, 3 pontos
Obter a area pedida. (104 CM2) woveceeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
R/ PN 16 pontos
Referir que o centro da rotagéo é o ponto médio de [TQ] (ver nota) ............... 8 pontos
Referir que a amplitude da rotagdo é 180° ou —180° ........ccccoeveiiiiiciiiiie 8 pontos

Nota—Se for indicado o ponto T ou o ponto Q , a pontuacdo a atribuir a esta etapa
é 2 pontos.
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8.2.

9.1.

9.2.

Referir que a area de cada quadrado da sequéncia € metade da area do

quadrado imediatamente ANtEIIOr ..........occuuiiiiiiiiiiee i 5 pontos
Reconhecer que as areas dos quadrados da sequéncia sao termos

consecutivos de uma progresSSao gEOMELNICA ..uvvvvvrieeeeeeieiiiiiiiieiee e e e e e e e e 3 pontos
Indicar a razao dessa progressao (%) ............................................................. 3 pontos
Identificar o primeiro termo dessa progressdo com a area do primeiro

QUAAIAAO  (L2) weveeeeeieeeeeceeeetee e 2 pontos

1 n-1
Obter A,=L%x <2> ................................................................................... 3 pontos
Substituir N por 12 na expressdo de Ap ..o 4 pontos
Igualar a expressdo obtida a 0,5 .....ccoiviciiciicecce e 5 pontos
OBLEr L2 21024 .ottt 5 pontos
Apresentar 0 valor Pedido  (32) ..o 2 pontos
BC
ESCIeVEr L0 ( = o= oot et 4 pontos
BD
ESCrEVEr 10 5 = = i 4 pontos
95="1g P

Reconhecer que BD =2BC oot 4 pontos
OBtEr 105 = 2LF @ oottt e 4 pontos
Escrever tg(@ + 3,75) = 280 @ ..ovoveeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 3 pontos

Representar graficamente a fungao definida por y = tg(X + 3,75) (ver nota).. 2 pontos
Representar graficamente a fungdo definida por y = 2tg X (ver nota) ............. 2 pontos

Assinalar o ponto de intersecc¢ao dos dois graficos relevante para a resolugéo

O ProBIEMA .. 2 pontos
Obter a abcissa desse ponto  (82,467...) ..ooceveceeveeereeeeeeeeeeeeees e 2 pontos
Caleular 90 — 82,467 ... ..o 3 pontos
Obter o valor pedido (30 MINUEOS) .....ccocvevieieieiieiceeeceeee e 2 pontos

Nota — Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas é
desvalorizada em 1 ponto.

16 pontos

16 pontos

16 pontos

16 pontos
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COTACOES

As pc?ntuagoes.obtld?s nas respostas a es.t'es 9~|ten's da prova 1 5 3 |42 |51 |52 |71 | 82 | 92 |subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagéo final.

Cotacao (em pontos) 16 16 20 16 16 20 16 16 16 152
Destgs 5 |teqs, contribuem para a classificagao final ola prova 41 | 6 |72 |81 |91 Subtotal
0s 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuacgéo.

Cotagao (em pontos) 3 x 16 pontos 48
TOTAL 200
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